ТЕМА: ВОДОЛЕЧЕНИЕ

ПРИМЕНЕНИЕ ВОДОЛЕЧЕБНЫХ ПРОЦЕДУР 

С ЛЕЧЕБНОЙ И ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ЦЕЛЬЮ
Водолечение – метод связан с природными оздоровительными факторами.

Водолечение или гидротерапия – лечебное применение пресной воды (водопроводной, озерной).

Воду начали применять в лечебных целях еще в Древнем Риме и Греции. Но только в 19 веке лечение водой получило научное обоснование.

Различают: гидротерапию – использование с лечебной целью пресной воды в чистом виде, так и с добавлением различных веществ (хвойный экстракт, скипидар).

Бальнеотерапия – лечение природными и искусственными минеральными водами.

Лечебное действие воды обусловлено влиянием термического, механического (гидростического) факторов, химического.

Механизм действия.

1. Температурный фактор.

Различают:
        - холодные процедуры до 20°;

- прохладные 20-33°;

- индифферентные (безразличные), 34-36 °;

- теплые – 37-39º

- горячие - 40° и выше.

Такие температурные градации являются условными, так как зависят от условий окружающей среды, индивидуальной чувствительности организма, температуры кожи, которая ниже температуры внутренних органов.

Общие холодовые процедуры оказывают тонизирующее, возбуждающее действие, способствуют закаливанию организма, повышают устойчивость к колебаниям температуры. Следует начинать с небольших дозировок, постепенно снижая температуру воды. Их не следует назначать лицам пожилого возраста, особенно никогда ранее не проводившим закаливающих процедур.
Местное воздействие холодом – болеутоляющее действие.

Индифферентные водные процедуры – оказывают общее седативное, успокаивающее действие, снижают АД, уменьшают число сердечных сокращений.

Воздействие теплой водой (горячей) – вызывает сначала кратковременное сужение сосудов кожи, сменяющимся расширением и активной гиперемией, что сопровождается ощущением тепла, усилением потоотделения, учащением пульса и дыхания, снижения АД. На гладкую мускулатуру – спазмолитическое действие и болеутоляющее.
2. Механическое раздражение.

Механическое действие обусловлено движением воды и гидростатическим давлением.
Механическое действие: струя душа, вихревые ванны, душ Шарко. Механическое воздействие повышает общий тонус организма, способствует закаливанию, тренировке.

Гидростатическое давление – давление воды на погруженное в нее тело человека.

В ванне давление воды – 0,04-0,05 атм., душ Шарко  - до 3 атм.

Этот фактор наиболее выражен при купании в открытых водоемах.

Гидростатическое давление оказывает снижающее действие на сосуды, грудную клетку, вызывает перестройку органов дыхания и кровообращения.

В газовых ваннах (углекислых, радоновых, жемчужных) механическое воздействие оказывают пузырьки газа, растворенного в воде. Оседая на коже, они накапливаются на ней, а затем отрываются с поверхности кожи, что благоприятно влияет на микроциркуляцию в сосудах кожи (микромассаж).

К механическому фактору относят потерю части массы тела при погружении его в воду (закон Архимеда). Это используется для проведения ЛФК в воде у больных с ослабленным мышечным тонусом.

3. Химическое действие – проявляется при использовании минеральных ванн за счет проникновения через кожу газов, солей.

Методы лечебного применения процедур многообразны.

Наряду с местными процедурами (грелки, компрессы) применяют – обливание, укутывание, ванны, души. Процедуры можно проводить – в домашних условиях, больничной палате.

Для водолечения созданы специальные водолечебницы с разнообразным оборудованием.

В водолечебнице предусмотрен ванный зал, душевой зал, душевая кафедра, кабинеты для укутывания, комнаты отдыха.

Баллоны с углекислотой, кислородом, азотом должны быть вне ванного помещения.

Обливание – общее и местное.

При общем обливании – обнаженного больного медленно обливают водой из ведра (2-3 ведра), температура 34-33º, в дальнейшем снижается на 1-2º и доводят до 22-20º. После процедуры тело больного растирают простыней до покраснения кожи. Затем отдых в течении 30-40. Курс 15-30 процедур, каждый день или через день.

Местное обливание – проводят из шланга, кувшина более холодной (16-20º), определенная часть тела: верхние, нижние конечности, спину с последующим растиранием.

Применяют при функциональном заболевании ЦНС, ССС, для закаливания.

Влажное укутывание – сложное термическое действие, сочетающее холодовое и тепловое раздражения и значительно большую продолжительность процедуры.

Проводится в водолечебнице, палате, дома.

На кушетке расстилают 2 шерстяных одеяла, так, чтобы их длинные края налегали один на другой. Поверх кладут простынь, смоченную водой температуры 20-25º. Обнаженного больного укладывают спиной на простынь. Одним краем покрывают переднюю поверхность тела, проводя под мышками. Затем больной протягивает руки вдоль туловища и его покрывают вторым краем простыни.

Ножной конец простыни подворачивают под ноги, между ногами прокладывается складка простыни. Затем больного укутывают одеялом, шею спереди обкладывают сухим полотенцем, на лоб – холодный компресс.

Продолжительность процедуры зависит от ее целевого назначения: для тонизирующего и жаропонижающего действия – 10-15 мин, для потогонного – 40-60 мин. После процедуры  - душ Т 34-35º или сделать обтирание Т 20-28, далее отдых 30-40 мин. Курс – 15-20 процедур. (рис. 2.35 стр.123 уч. «Основы реабилитации»).
Ванны – наиболее распространенные водолечебные процедуры, при которых тело человека погружается до уровня шеи или частично.

По объему различают:

1. Общие (полные) ванны. Емкость составляет 200-250 л воды.

2. Полуванны – погружают половину тела – емкость составляет 120-150 л.

3. Местные (частичные) – для погружения конечностей. Они называются камерными (2-х или 4-х камерные). Емкость составляет 30-40л.

В ванне больной должен находится в удобном положении. Необходимо следить за состоянием больного, контролируя его реакции во время процедур, осведомляясь о самочувствии. После ванны отдых 30-40 мин.

По составу различают:

1. Пресные

2. Ароматические и лекарственные

3. Газовые.

І. Пресные ванны – оказывают на организм термическое, меньше механическое воздействие. Продолжительность общих и частичных ванн зависит от температуры.
Холодные и горячие – 2-5 мин, теплые и индифферентные – 10-15 мин – 30 мин. Курс 15-20 процедур. Для усиления термического действия используют контрастные ванны. Для этого используют 2 смежные ванны. Одна заполняется водой температуры 38-39º. Другая – холодной, температура 15-24º. Больной вначале погружается в теплую ванну, затем через 2-3 мин переходит в холодную на 1-2 мин, производя в воде активные движения. Такие переходы повторяют 4-6 р. Заканчивают процедуру холодной ванной с последующим сухим растиранием. Разница температуры воды состав 5-10º, увеличивая до 12-25º. Курс 10-12 процедур.

Контрольные ванны тренируют ССС, нервную систему. Показана при ВСД и для закаливания. Действие термического фактора повышается при применении ванн по Гауффе (местные 2-х или 4-х камерные ванны) с постепенным повышением температуры воды. Больной погружает конечности в ванночки-камеры при Т 36-37º в течении 10-15 мин в камере, постепенно добавляют горячую воду и доводят до 42º. Такую температуру поддерживают 10-15 мин. Тело больного при этом укутывают простыней и одеялом. Оказывает благоприятное действие на кровообращение, мозговое. После процедуры больного насухо вытирают, укутывают и оставляют отдыхать на кушетке в течении 20-30 мин. Проводят процедуру 2-3 раза в день, курс 10-15 ванн.
II. Ароматические и лекарственные ванны – тепловой, механический, химический эффект. Они повышают раздражение рецепторов кожи, оказывая рефлекторное действие.

Хвойные ванны – добавляют порошкообразный (50-70г) или жидкий экстракт (100 мл), таблетки (1-2 шт). Оказывают успокаивающее действие (применяют при неврозах), температура воды 35-37º, длительность 10-15 мин. На курс 10-15 процедур.

Шалфейные ванны – растворяют в воде конденсат шалфея 250-300 мл. Оказывает обезболивающее и успокаивающее действие. Температура 35-37º, продолжительность 8-15 мин 2-3 раза в неделю. Курс 12-15 процедур. Применяют при заболеваниях и травмах опорно-двигательного аппарата, нервной системы.

Горчичные ванны – общие и местные. На ванну используют 150-250 г сухой горчицы, предварительно разведенной в небольшом количестве теплой воды. Т воды в ванне 37-39º. Продолжительность общей ванны 5-8 мин, местной – 10 мин. После ванны больного обмывают теплой водой температура 37º и укутывают на 30-60 мин. Применяют при остром бронхите, пневмонии, ОРЗ.
Скипидарные ванны – готовят путем разбавления в пресной воде скипидарной белой эмульсии. Предварительно заданное количество размешивают в сосуде с горячей водой и вливают в ванну, тщательно размешивают, Т – 36-38º. Перед погружением в ванну больной смазывает вазелином область промежности и половые органы. После погружения в воду Т доводят до 38-39º. Продолжительность 8-15 мин.

Ванны скипидарные оказывают раздражающее и анальгезирующее действие. Применяются при хронических заболеваниях и травмах опорно-двигательного аппарата, ПНС, заболевания артерий нижних конечностей.

Йодобромные ванны – на приготовление искусственных ванн на 200 л воды добавляют 2 кг поваренной соли, 10г натрия йода и 25 калия бромида и тщательно перемешивают до полного растворения. Т воды 35-37º, через день курс 15 ванн.

III. Газовые ванны – это ванны, при которых воздействующей средой является пресная вода, перенасыщенная пузырьками газа. Воздействие: температурное, механическое, химическое. Газовые ванны, приготовленные искусственным путем, применяются во внекурортных условиях.

Жемчужные ванны – воздействующей средой является вода с множеством пузырьков воздуха. С помощью тонких металлических трубок с множествами отверстий, смонтированными в деревянной решетке, находящихся на дне ванны, куда воздух поступает под давлением. При этом происходит «бурление воды», температура воды 35-36º, температура воздуха 15-20º. Показаны при функциональных нарушениях ЦНС, гипертонической болезни І степени. Продолжительность 10-15 мин. Курс 12-15 процедур.
Углекислые ванны – действующим фактором является углекислый газ. В водолечебницах используют аппарат «АН-9», в который подается углекислый газ из баллона под давлением 2 атм. и холодная пресная вода. В аппарате насыщается вода газом, после чего поступает в ванну, заполненную на 1/3 горячей водой. Т воды в ванне 34-36º. Тело больного покрывается пузырьками газа. Углекислый газ оказывает химическое действие на нервные рецепторы кожи, что вызывает рефлекторно расширение сосудов, улучшает кровообращение. Углекислый газ действует ингаляционным путем. Снижает тонус симпатической НС, уменьшается частота сердечных сокращений, снижается АД, улучшается вентиляция легких и поступление О2 в организм.
Показания: функциональные заболевания НС, ВСД (с преобладанием симпатикотонии), гипертоническая болезнь, ИБС в стадии компенсации.

Продолжительность 6-10 мин. Курс 10-12 ванн.

Сероводородные ванны – действующим фактором является сероводород, растворенный в воде. Насыщение воды сероводородом  осуществляется химическим путем в результате реакции между гидрокарбонатом натрия и хлористоводородной кислотой. Содержание сероводорода 50-150 мг/л. Эти ванны вызывают активную гиперемию кожи в результате расширения сосудов, улучшают кровообращение, обмен веществ в тканях, уменьшается число сердечных сокращений, снижается АД, оказывают противовоспалительное, рассасывающее действие, болеутоляющее, десенсибилизирующее.
Показания: заболевания ССС (см. углекислые ванны), полиартриты, заболевания ПНС, гинекологические заболевания воспалительного характера, болезни кожи (псориаз, экзема), Т воды 35-37º, продолжительность 5-15 мин. Курс 12-15 ванн.

Радоновые ванны – действующей средой является вода с растворенным в ней радоном (источник α-излучения). Продукты распада радона оседают на коже, воздействуя α-частицами. Для этого используется концентрированный раствор радона, который получают искусственным путем.

Радоновые ванны усиливают обмен веществ, оказывают болеутоляющее, успокаивающее действие, нормализуют АД, улучшают сократительную функцию сердца.

Показания: полиартриты, остеохондроз, заболевания ПНС, гинекологические заболевания. Т воды 36-37º, продолжительность 10-15 мин, курс 15-20 ванн.
Души – водолечебные процедуры, основанные на воздействии на тело струями воды различной формы, определенной температуры и давления. Действие основано на термическом, механическом влиянии воды.

Механические души применяют в водолечебницах, имеющих душевую кафедру – специальное устройство для подачи воды заданной Т и давления. Душевая кафедра имеет систему труб. Подающих и отводящих воду и 2 смесителя.

Различные души по форме: дождевой, пылевой, игольчатый, восходящий, циркулярный, струевой, веерный, шотландский, подводный душ, массаж ректальный.

По степени давления: низкого давления (до 1 атм), среднего (1,5-2 атм), высокого (2,5-4 атм).
По локализации: местные и общие.

По температуре: холодные – 8-18°;

Прохладные – 25-32º;

Индифферентные – 33-35º;

Тепловые – 36-38º.

Дождевой душ – через специальную сетку с отверстиями вода разбивается на струи, в виде дождевых капель, оказывая механическое действие.

Игольчатый – используется устройство с отверстиями меньшего диаметра, чем дождевой. Воздействие на кожу – уколы иголками. Давление – 1-1,5 атм., Т воды 25-26º, продолжительность 2-5 мин. курс – 10-12 ( тоже дождевой душ).

Циркулярный – обеспечивает равномерное воздействие тонких струй воды на всю поверхность тела больного. Вода поступает из отверстий, циркулярных труб под повышенным давлением и вызывает ощущение покалывания. Оказывает возбуждающее, тонизирующее действие. Т воды 36-25º, давление 1-1,5 атм., продолжительность 2-3 мин, курс 15-20.
Душ Шарко – вода подается с помощью шланга – компактная струя воды, которую направляют на больного на расстоянии 3-3,5 м от кафедры. Давление (2,5-3,5 атм.), температура постепенно в течении процедуры снижается с 36º до 15-20º, продолжительность 1-3-5 мин, курс 12-15 процедур. Струю воды постепенно перемещают так, чтобы обеспечить воздействие на участки тела с мощными мышечными слоями. Избегать на лицо, молочные железы, область сердца, половые органы, позвоночник.
Подводный душ массаж – тело больного, погруженного в воду, массируют струей воды, подаваемой через шланг. Процедуру проводят в ванне емкостью 400-600л (или бассейне), вода из ванны подается под давлением 1-4 атм.

Теплая вода, в которой находится больной, вызывает расслабление мышц, уменьшает боль, улучшает кровообращение в коже, улучшает отток лимфы, оказывает рассасывающее действие. Температура воды в ванне 35º. Массаж начинают после 5 мин. Массируют в основном конечности 5-20 мин, курс 15-30 процедур.

Показания: заболевания и травмы опорно-двигательного аппарата, нарушения периферического кровообращения.

Восходящий душ (промежностный) – распыленная струя воды (по типу дождевого) направлена снизу вверх. Над душем устроено специальное сидение для больного. Температура воды зависит от показаний. Холодные души – кратковременные, теплые – продолжительные. Продолжительность 2-5 мин, курс 15-20 процедур. Показания: хронические воспалительные заболевания предстательной железы и прямой кишки (проктиты, простатиты, геморрой).

Основы действия «душера» при проведении душевой процедуры:
1. Ознакомление с назначением врача и состояния больного;

2. Инструктаж больного о подготовке к процедуре и участие в ее выполнении, информация его об ощущениях, о правилах отдыха после процедуры;

3. подготовка душевой установки, подбор соответствующих показателей температуры и давления воды на душевой кафедре;

4. проведение процедуры;

5. контроль ощущений и реакций больного для процедуры;

6. обеспечения больному отдыха после процедуры.

